Секция Ш. ПОТЫРИ НАСЕЛЕНИЯ: ПРИЧИНЫ, ПОСЛЕДСТВИЯ, МАСЕТАБН

Г.Е.Корнилов (Екотеринбург)

О ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ СССР В ПОЛЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В последене годи появилось большое коль ество публикеций о людских истерят в период Великой Отечественной войны. Среда них выделим статью известных советских демографон В. Андреева, К.Дарского и Т.Харьковой. Авторы провели большую последовательскую работу по расчету чись нности и структуры заселены, страны на начало и конец войны. Они пришли к выводу, что общие потери населения СССР в результате войны, оцененные методом демографического баланса, ссставлели 26-27 млн. человек.

Приолизительно такой же результат исследования С.Максудова. Он отметил, что ... "как "и невиданно огромни полученные цифры, сверх 7,5 млн. бойцов : 6-8 млн. мирных граждан, остактся еще потери 9-II млн., приходящиеся на те же годы, но не связанние прямо с ф шистским нападен эм. Это потери эт сталинских репрессий"².

Спраделенный вктад в исследование проблемы могут внести раслеты населения страны в 1941-1945 гг., составляемые в ЦСУ СССР. Среди них безусловно представляет интерес один покумент — справка о численности населения СССР на 1.1.1941 г. и 1.1.1945 г. Она напечатана на машинке в двух экземплярах на трех страницах, пошисана начальником отдела демография ЦСУ СССР А.Востриковой. В документе представлены материалы о числе ности населения страны, республик, областей с разбивкой на город и село (тыс.чел.):

	на 1.1.1941 г.			на 1.1.1945 г.		
	город	село	всего	город	село	Boero
CCCP	65304	133284	198588	5 196 I	102676	170637
PCCP	39304	7244I	III745	34324	55992	90136

Панане на I.I.1945 г., как отмечено в документе, не выпочают "угнанных на каторгу в Германию", в 170,6 млн. человек включены 16 млн. человек не распределенные по территории (это 9,4%). Из приведенных данных видло, что населени: СССР сократилось на 27951 тыс. человек за 1941-1944 гг.. или на 14.1%, в том числе городское н° 20,4%, а сель-ское - на 23%. Структура населения изменилась незначительно, доля горожан увеличилась с 32,9 до 33,6%, а селян уменьпилась с 67. І до 66.4%. В публикации советских авторов и в источнике почти совпадают данные о численности населения в 1941 г. (196,7 млн. и 198,6 млн. 4 и в 1945 г. (население СССР на конец 1945 г. оценено указанными авторами в 170,5 млн. человек, в четочнике на гочало 1945 г. - 170.6 млн человек). Цифры о потерих населения в годы войны расходятся незначительно: в публикации - 26.6 млн человек, в всточнике - 27.9 млн. Пока не обнаружени материали, показиваршие методику ра четог, проводимых демографами военного времени. Сходность конечных результе тов этого источника и двух солидных публикаций позволяет сделать вывод о необходимости использования расчетных материалов в исследовании демографического развития в условиях войны. Огромные цифры о нераспределенном по терруториям населении (на 1.1.1945 г. 16 млн. человек, а на 1.1.1942 г. встречается цифры в 24,5 млн. человеко, по-видимому, включает гомию, госпитали и так называемый "спецконтингент" - заключенных. Наличие втого покумента говорит о том, что высшие эшелоны власти имели возможность знать о масштабах потерь населения страны в годы вой н. Следовательно, заявления о потерях в 7 ин. человек и затем в 20 млн. человек имели целых дезинформировать общоство с результатах войны и ее последствиях для страны. Конечно, материал покумента приблизительны, посмольку, как многократно отмечалось в справках, отчетах той поры, регистрация естественного и механического движения населения не быля полной. Однако поиск и изучение расчетов населения статистиками и демографами периода войны является перспектичным делом в исследовании проблемы.

В.Ф.Зима (Москва)

ГОЛОД 2 COBETCKOM THAY B 1941-1945 ГГ.

Война с Финлянцией в 1939-1940 гг. показывала слабость соватокой экономики, сбостриль продовольственные трудности, привела к ухуплению материального положения людей, росту эпидемических заболсваний. Мобилизация ряда возрастов и боевые потери еще более осложнили демографическую ситуацию в СССР. По сравнению с 1938 г. сократилесь рождаемость и возросла смертность населения. В ряде областей и республик России в отдельное месяцы наблюдалась естественная убиль населения. В Саратовской и Сталинградской областях смертность превишала рождаемость в июле 1939 г., в Астраканской - в августе, сентябре 1940 г., в Вологодской - в августе, сентноре 1940 г., в Коми АССР - в августе, сентибре 1940 г. и т.д. Предвоенный 1940 г. отличался васокой смертностыю, особенно детской. В целом по Сорзу более 3.2 млн. чел. (эдесь и далее без учета военных потерь), в том числе около 1,8 млн. детей до 4-х лет. Численность умерших на селе в 1,8 раза презнивли число умерших в горо-110.

І Андресв Е., Ларский Л., Харькова Т. Оценка людских потерь Великой Стечественной войны // Вестник ститистики. 1990. В 10. С.25-27.

² Максулов С. Потери населения СССР. Вермонт, 1989. С.200-201.

³ ЦГАНХ СССР. Ф.1562. Оп.329. Д.2219. Л.119-121.

⁴ Эта же цифра встречается и в других документах: ЦГАНХ СССР. Ф.1562. Сп.S29. Д.1452. Л.4I.

⁵ ЦГАНХ СССР. Ф.1562. Оп.329. Д.791. Л.68.